

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 3 centimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.777.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 28 de Junio de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
San Bartolomé 32. - Teléfono n.º 6

Lo que sería el Ministerio de Sanidad

Hoy es ya de finalizar este trabajo. Hemos pasado para el lector, continuación de los publicados bajo el mismo título en las ediciones correspondientes a los días 15 y 21 del corriente, cuya labor sintetizada encierra una verdad mundial: la necesidad imperiosa de que en nuestra Nación se cree el Ministerio de Sanidad con presupuesto bien nutrido, ya que sin dinero no hay Higiene y las cantidades debidamente invertidas en el saneamiento de las poblaciones y en la aplicación de las medidas sanitarias, es capital altamente reproductivo, no solo bajo el punto de vista de la salud, sino bajo el de la disminución de la mortalidad que afirman las estadísticas sanitario-demográficas, cuyos beneficios se convierten en un acrecentamiento de riqueza para el individuo, de bienestar para la colectividad y de grandezas para la Nación.

No basta que las ciudades y pueblos estén empolvados sobre terrenos secos y sus edificios orientados bajo los auspicios salubres de los elementos naturales; que sus calles gozen de un ancho proporcionado a la altura de sus edificaciones; que sea esmerada la limpieza pública, la de las casas y la de los cuerpos de sus habitantes; que la canalización subterránea sea perfecta en construcción y conservación; que tengan todos los elementos naturales de traslación orgánica siempre apreciados como anticorrosivos por excelencia; que gocen de aire, luz y sol, etc., puesto que todo este saneamiento no será efectivo, sino tiene otra base fundamental: que tanto interesa a la vida individual, como a la de la población y a la de sus habitantes: si no posee agua en abundancia en calidad y en cantidad, no quedarán cumplidas en toda su plenitud las necesidades de la vida externa e interna de las ciudades ni todas las que son menester para la conservación, perfección y prolongación de la salud y de los miembros domésticos que a diario necesitan sus habitantes.

Ha sido en todos momentos gráfica la descripción viva y circunstanciada que ha hecho años atrás un higienista de reconocido merecimiento: «si la mitad del dinero que se gasta en médicos y botica se gastara en higiene, moriría mucha menos gente que la que muere». Si, venturosamente, esta eminencia, técnica en higiene, profesional en ejercicio viviera todavía, es cierto que repetiría su afirmación y muy probable que la añadiría otra: no habrá higiene en las poblaciones mientras no aparezcan hermanadas armónicamente el equilibrio moral y la salubridad de los individuos y de las colectividades. Y, naturalmente, si nuestra Nación tuviera creado el Ministerio de Sanidad, sostendría el equilibrio del estado normal y regular de nuestros conciudadanos, a la par que obligaría a los municipios a tener agua en abundancia, a fin de que en todos momentos se mantuvieran higienizados sus términos municipales y habitados sus habitantes en su lucha constante contra la tuberculosis y contra demás plagas sociales que de una manera continua y progresiva diezman nuestras poblaciones, y como complemento, instituiría Dispensarios y Sanatorios de altura o empizados en sitios llanos, según cuales fueren las circunstancias sindrómicas y curso evolutivo que el proceso físico ofreciese; edificios que, con los hospitales especiales, constituyen, indiscutiblemente, establecimientos de previsión y de curación esencialmente prácticos, puesto que los particulares en todas las naciones existentes hoy demuestran clara y con toda la evidencia su utilidad inmensa en la vida social de los pueblos.

Ante tanta eficacia y tan notable resultado de estas instituciones, no dejan de ofrecerlo igualmente los Sanatorios marítimos en los sitios presuntivos tuberculosos, como también lo proporcionan las colonias escolares en los niños orgánicamente debilitados, y ambos seres de nuestro especial cuidado una vez que se hallan separados de sus familias es muy raro que sucumban por tuberculosis, ya que la experiencia afirma que no son víctimas irremediables de un mal que no padecían ni nacimiento, sino que éste contrajo después, sobre todo si es el padre el infectado.

Y claro está que estando representado el Ministerio de Sanidad por persona técnica y competente en este clase de materias sanitarias, nos repetiría hasta la saciedad y hasta el convencimiento más íntimo que nada beneficia tanto a un pueblo como el solícito cuidado de mejorar la salud de los niños que, bien por herencia, bien por falta de recursos de sus familias, bien por otras razones de alimentación inadecuada o de insalubridad de sus viviendas, sobreviene en ellos la falta de sus organismos, convirtiéndose pronto en candidatos o enfermos por impotencia orgánica para defenderse debidamente del virus bacilo, único germen y agente productor de esta terrible enfermedad, si bien se afirma hoy que existe un género de bacterias que en los niños preparan el terreno para la evolución de los procesos tuberculosos, primero de los azotes que con que tan despiadadamente es castigada la humanidad y contra el que no se ha descubierto todavía el remedio eficaz que lo cure o prevenga sus terribles estragos.

Muy que concurra para que sobrevenga la verdad de conformidad con lo dicho, que los recursos terapéuticos-higiénicos hasta hoy

empleados, no han sido en absoluto suficientes para combatir y disminuir los estragos mortíferos de la tuberculosis.

Este solo hecho en verdad nos obliga al cumplimiento de un deber social ineludible, esforzarnos para llevar a la práctica, con el ejemplo de los consejos y los mandatos que los decálogos preceptuados por la higiene nos enseñan y nos dan como modelos eficaces en la lucha y defensa de todas las infecciones, y por este motivo, todos los institutos encargados de velar por la salud pública y cuanto con ella se relaciona, deben proseguir la propaganda de estas doctrinas sanitarias, aun cuando caigan en terreno inculto no pocas veces por ignorancia, pero que persistiendo en ser propagadas en las doctrinas sanitarias, como enseñanzas privilegiadas y sanitarias, se logran profundos, los que de una manera espontánea prontamente se interesan por el vigor de la raza y por la conservación y perfectibilidad de nuestra salud, aspiración perfectamente armónica con el sentimiento altruista y caritativo en el que se inspiran hoy todas las prácticas de profilaxis.

No hay duda que si existiera ya creado el Ministerio de Sanidad, se habrían dado a la publicidad las instrucciones populares acerca de las fuentes de contagio que invaden al hombre enfermando, y todos los consejos y reglas de desinfección que previenen, cuidadosamente cumplidos, nuevos contagios y desde luego reducen notablemente el número de víctimas que en el presente de una manera lenta, continua y progresiva causan las enfermedades infecciosas y que las evitan las naciones que con su tenacidad y tiranía bienhechora obligan a sus súbditos al cumplimiento y práctica de los mismos ante el convencimiento íntegro de los altos beneficios y de la utilidad inmensa que reportan en la vida de los pueblos higiénicamente cultos a la moderna, los que evitan que el pobre tuberculoso sea víctima de la explotación del charlatanismo en sus ansias de salud y en desdoro de la ciencia, y en perjuicio de la vida ante tanta paucidad e industrialismo del físico, hoy desgraciadamente existente.

No hay Ministerio alguno en los Estados, como el Ministerio de Sanidad: sus leyes afectan y hablan a la generalidad, porque están basadas en los más rigurosos procedimientos y conquistas de las Ciencias positivas y morales, y por haber resultado la Higiene en estos mismos principios y dictados sobre ellos las reglas más útiles a la humanidad entera, tienen hoy conquistados toda la autoridad los altos destinos de inspección y los prudentes consejos que sabiamente emanan de los Ministerios de Sanidad en su obra de reivindicación social y de sembradores de ideas de previsión higiénica.

Ante estos vivos testimonios que nos ha dado ya la Higiene en favor de la salud pública, ¿quien en España sabe o ha desmenuzado la legislación sanitaria? ¿quien se cuida de hacerla cumplir en todos sus mandatos? Desgraciadamente, por no tener nada o por el caso o ignorancia que existe en la legislación sobre Sanidad, hemos sufrido las consecuencias de la gripe y continuamos sufriendo pacientemente las deplorables estragos que las restantes plagas de una manera persistente y progresiva producen entre nosotros una vergonzosa mortalidad que nos aniquila y nos empobrece por no querer gastar el dinero en defendernos de la muerte y que a su vez evita días de luto a las familias y la nación.

La deducción es clara: queda bien probada la enorme trascendencia social que entrañan los complicados problemas de Sanidad y los magnánimos consejos que enseña la Higiene, motivo sobrado para que infaliblemente se creó el Ministerio de Sanidad, única entidad técnica y competente capaz, bajo su dirección energética e independiente, de impedir que en el futuro no sean letra muerta: «La Ley de Sanidad» y la «Instrucción general de Sanidad pública», vigentes, pero incumplidos lo que en ellos se determina, y naturalmente, no sobreviene, y no recorren y ni amparan los altos intereses de la salud pública, que logran los ciudadanos de otras naciones con las benéficas cruzadas oficiales que protegen y evitan que se malee la salud pública.

Deportivas

Las carreras de mañana

Numerosos corredores del Continente que han tomado parte en la gran carrera Copa de la Paz, han participado a la Unión Velocipédica Española, que deseando tomar parte en el Campeonato de Velocidad de España se verá imposibilitados de hacerlo por falta material de tiempo, por lo que dicha entidad ha aplazado la celebración de dicha carrera.

En atención a lo expuesto el programa de las carreras de mañana en el Velódromo será el siguiente:

- 1.º Desfile por todos los corredores.
 - 2.º Series eliminatorias de dos vueltas para el Campeonato de Velocidad de Mallorca.
 - 3.º Carrera de Velocidad para corredores novatos y de segunda categoría.
 - 4.º Campeonato de Velocidad de Mallorca.
 - 5.º Campeonato de Resistencia de Mallorca, 99 vueltas con clasificación cada diez vueltas a los dos primeros.
- Entre los inscritos para tomar parte en las interesantes carreras figuran:
Juan Arborea, Miguel Bover, Juan Quijigós, Antonio Juan, Bernardo Martí, Miguel Miró, Juan Pascual, Juan Adrover, Antonio Socías, Jaime Poveil.

El excelente estado de preparación demostrado en estos días de entrenamiento, hace esperar una lucha reñidísima e interesante. Vemos quienes logran los honores y codiciados títulos de Campeones.

Día del ejemplar

La Sociedad «Veloz Sport Baleares» nos ruega la publicación de la siguiente liquidación de los premios y gratificaciones satisfechos con el producto de las cantidades dadas como premios para la festividad últimamente celebrada en el Velódromo.

Premios recaudados: Regimiento Infantería Palma 200 pesetas. Comandancia Artillería 200 pesetas. Cámara Comercio 100 pesetas. Circuito Mallorca 100 pesetas. Comandancia de Ingenieros 50 pesetas. Alcalde de Palma 50 pesetas. Diputación Provincial 50 pesetas. Real Automóvil Club 50 pesetas. Sociedad La Veda 50 pesetas. Grupo Escuderos Mallorca 50 pesetas. don Juan March 50 pesetas. Sociedad Las Minas 25 pesetas. Intendencia Militar 25 pesetas. N. N. 3'50 pesetas.

Premios satisfechos: Carrera ciclista de velocidad 70 pesetas. Carrera de vallas 55 pesetas. Carrera pedestre de velocidad 38 pesetas. Lanzamiento de peso 31 pesetas. Carrera triple salto 44 pesetas. Salto de altura con impulso 38 pesetas. Carrera pedestre de resistencia 120 pesetas. Salto longitud sin impulso 32 pesetas. Carrera pedestre por equipos 45 pesetas. Salto de pértiga 53 pesetas. Carrera ciclista de resistencia 140 pesetas.

Además han sido satisfechas 537'50 pesetas distribuidas en gratificaciones de 4'30 pesetas cada una a los concursantes que no tuvieron premio, clasificados en los siguientes grupos: Intendencia 1, Artillería 33, Infantería 1403, Infantería Palma 53.

DEBEMOS ESTAR PREPARADOS

El mundo no durará más de este año

Londres, 23.—El *Daily Chronicle* publica hoy una noticia en verdad muy grave, la de que el fin del mundo ocurrirá probablemente dentro de un plazo brevísimo.

Un canonigo de ochenta y dos años de edad, Mr. Web Peglos, comprendió un día que el mundo no podía durar mucho y se dedicó al estudio de esta cuestión. La mayor parte de su vida. Por fin, después de largos trabajos y observaciones constantes, ha llegado a la convicción absoluta de que el mundo, tan gastado como está, no puede pasar del año presente.

El canonigo nos deja alguna esperanza todavía. Puede haber energías acumuladas, cuya existencia no se manifestó hasta ahora, que prolonguen la vitalidad del planeta. Pero si no las hay, antes de fin de año habrá terminado la historia del mundo. De un momento a otro puede ocurrir el terrible acontecimiento.

El canonigo, que, repitimos, tiene ochenta y dos años, termina diciendo que no hay que asustarse. Pero—añade—debemos estar preparados.

Nuestros colaboradores

CUENTOS DEL SABADO

La gaviota y la alondra

Era blanca, muy blanca la gaviota de nuestro cuento. Una triste tarde de otoño, con miradas nostálgicas contemplaba las olas azules que besaban tímidamente las peñas, o iban a morir en el regazo de la playa.

En un hueco de aquellas peñas había nacido. Cuando subía la marea, las olas tranquilas mecieron dulcemente su nido y por eso amaba aquel lugar; pero la pobre gaviota estaba triste porque le abrumaba la monotonía de su vida. Partir lejos de allí, buscar emociones y alegrías, hallar compañía en hogares ajenos, he ahí la vida—pensaba nuestra gaviota.

—Iba a emprender el vuelo por un camino sin rumbo, por un mar de esmeralda. Un pliar quejumbroso la detiene.
—Es la alondra, su compañero, su amigo.
—No te vayas—le dice—no me dejes solo, no tienes derecho a abandonarme... ¡Es tan triste la soledad de un hogar!

—Mas triste es la soledad de un corazón. Eres mi amiga, pero no me amas. Si me quisieras, irías conmigo allá lejos. Oye me. A la otra parte de ese mar, hay unos peñascos negros en donde se estrellan las olas azules, para convertirse en nubes de espuma rosada. En un hueco de aquellas peñas hallaremos un nido y formaremos un hogar. Nuestros hijos, sin necesidad de mecer su nido, se dormarán, al canto de las olas embriagadas, y tú serás feliz.

—Le sobran alas a tu fantasía ¡qué sabe si te faltará fuerza para volar! ¡Pobre gaviota! Quédate y trabaja, que yo te ayudaré a hacer el nido. Lo pondremos cerca de la playa y lo construiremos con flores...
—No, alondra, no; allá lo encontraremos hecho.

—¡Preferes la soledad del corazón, al trabajo de formar un hogar? Vete gaviota, vete.
—Si me voy. Es profeta... No podemos comprendernos...
—Te equivocas; nos comprendes muy bien, pero pensamos de diferente modo... Escucha mi corazón. No me dejes, gaviota...
—¡Compañero!

—Pues, adiós, alondra.

—Adiós...

Se lanza en el espacio la gaviota y desaparece lentamente en la lejanía, como un copo de nieve que se derrite.
La sigue la mirada triste de la alondra y sus ojillos rojos, parece que lloran...

Ha pasado la primavera. La alondra halló estrido, construyó su nido y es feliz, oyendo los cantos y viendo la hermosura de sus hijos.

Fija sus ojos incandescentes en lontananza, quizá dedica un recuerdo al ausente.
Aparece a lo lejos un punto blanco; es como una navecilla que deshecha por el vendaval, llega a la orilla, sin timón y destrozada.

Es la gaviota.
Volando, volando, se destruyó las alas, y rotando volvió al hogar que abandonó.

—Alondra, perdóname... soy infeliz. Rendida vengo a descansar en tu nido. Déjame un rinconcito en tu corazón.

—En mi nido duermen mis hijos, no puedo cederte su hogar. ¡Pobre gaviota! Y mi corazón...

—No es tuyo...?

—No.

—Es verdad... debí pensarlo... Adiós alondra.

Y partió otra vez. Pero ahora estaba herida y no pudo volar; cayó al pie de un almendro florido. Oyó el alegre piar de unos pajarillos, alzó sus ojos cansados y los cerró lentamente para no abrirlos más.

Lo último que contempló, fué el nido de su compañera construido en pétalos de rosas blancas...

Josefine Torres.

Junio 1919.

Por Telégrafo

Senado

Madrid, 27 (11'30 m.)

En la sesión del Senado de esta tarde se leyó una comunicación del Gobierno prologando los créditos del presupuesto durante el mes de julio.

El señor marqués de Albacemos considera la comunicación gravísima pues con ella se utropiegan las prerrogativas del parlamento. Pide a la presidencia que se aplique la discusión para que la estudien los senadores que se hallan presentes.

El señor Allendalzarz acude y dice que la comunicación se imprimirá y se repartirá a los senadores.

Se suspende la discusión. Se reanuda la comisión de actas y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 27 (11'30 n.)

La sesión del Congreso de esta tarde estuvo presidida por el señor marqués de Figueras.

En el banco azul están sentados los señores Maura y la mayoría de los ministros. Se lee una comunicación del Gobierno pidiendo a las Cortes la autorización de la prórroga del actual presupuesto por doze meses para atender a las necesidades del Estado durante el mes de julio.

El señor Laclueva explica que se constituyó el Gobierno a mediados de abril y ha sido imposible presentar un nuevo presupuesto.

En esta situación consideramos que era un deber el afrontar las responsabilidades y para ello proponemos prorrogar los presupuestos para presentar luego, en el momento oportuno, el presupuesto general.

El señor conde de Romanones dice que en toda su vida parlamentaria no ha oído una comunicación más grave y trascendental que la que acaba de leerse. La vida misma del Parlamento está supeditada a la resolución que se adopte.

Pide a la mesa que no tramite la comunicación hasta que los diputados puedan juzgar de ella.

El señor Laclueva se aviene a suspender la discusión, pues el Gobierno desea dar ocasión al Parlamento para que exprese su juicio.

El señor Villanueva:—Esto es deshonroso para el Parlamento, pues se le somete a un veto anticonstitucional.

Con vuestra conducta dañáis la libertad del Trono.

El señor Laclueva insiste en que el Gobierno da una prueba de respeto antes de llevar el asunto a la Cámara, dando de ello cuenta al Consejo a pesar de no hallarse constituido.

Lo que no puede hacerse es paralizar la vida del Estado.

El señor Villanueva:—Cuando aconsejé la disolución de las Cortes, sabía que no podía cumplirse el precepto constitucional relativo a los presupuestos.

Este es un caso de responsabilidad ministerial.

¡El Sr. Laclueva: Ya veremos de quienes son las responsabilidades.

El Sr. Indalecio Prieto dice que intervendrá si alguno alguno en el debate. La responsabilidad de la disolución del parlamento se coloca ante el despojo de las prerrogativas parlamentarias.

Protesta de que los periódicos afectos al Sr. Laclueva digan que los militares deben prepararse para dar un puntapié al actual parlamento.

(Rumoros. Las izquierdas y los ministeriales se incorporan.)

El Sr. Laclueva dice que es injusto crear que voy por ese camino ni quiero ir.

El Sr. Indalecio Prieto: Pues yo diré que no creo lo que dice Su Señoría.

Se suspende el debate.

Se entra en el orden del día.

Se leen las actas relativas al artículo 29.

Se aprueban diversos dictámenes y se aprueba uno el Sr. Nougés pide se haga un votación nominal.

Se aprueba por 192 votos.

El Sr. Nougés pide que el Gobierno garantice que no constituirá el parlamento, ni se cerrará mientras queden por discutidas.

El Sr. Maura dice que el Gobierno desea que se constituya cuanto antes el parlamento con el mayor número de diputados por el mes.

Signen aprobándose los dictámenes, pidiendo los republicanos frecuentemente votación nominal.

El Sr. Artillano protesta de la actitud de los republicanos por pedir tantas votaciones nominales por estimar que con ello se pierde el tiempo, necesario para las necesidades del país.

El Sr. Nougés dice que los republicanos creen que sirven al país dificultando la labor del Gobierno.

Al discutirse el Informe del Tribunal Supremo sobre el acta de Toledo, el Sr. Nougés dice que precisa estudiar el expediente.

Solicita se aplique el debate pues de lo contrario pedirá votación nominal.

La presidencia accede a la suspensión y se levanta la sesión.

Consejo de Ministros

Madrid 27 (11'30 n.)

El Consejo celebrado en la presidencia terminó a las 9'30 de esta noche.

Se aprobaron varios expedientes.

El señor Ossorio y Gallardo dió cuenta detallada de la ponencia sobre las tarifas ferroviarias.

Este asunto se seguirá tratando en sucesivos consejos.

Se aprobaron varios reales decretos de la Presidencia del Consejo.

Actitud de las izquierdas contra el Gobierno

Madrid 27 (11'30 n.)

Esta tarde se reunieron las izquierdas. El señor conde de Romanones dijo que hasta el martes no se pondrá en práctica lo que se acuerde.

El señor Gasset dijo que el martes será un día verdaderamente amargo para el señor Maura.

Terminada la reunión de las izquierdas, dijeron que se acordó presentar al Congreso una proposición incidental firmada por los jefes de las izquierdas proponiendo que una junta de diputados declare que la decisión del Gobierno de prorrogar el presupuesto durante el mes de julio es anticonstitucional y que el Gobierno no merece la confianza de las asambleas para solucionar el conflicto por él mismo creado.

Los diputados republicanos acordaron presentar otra proposición incidental para que condene el Congreso «exija» en su día la responsabilidad ministerial en que aparece incurrido el señor Golcochea ante el caso expuesto sobre el acta de Bechite.

La Política

La unión de los liberales

Madrid 27 (11'30 n.)

En el domicilio del señor Adós Salvador se reunieron los jefes de las ramas liberales para proseguir los trabajos para la reconstitución del partido.

La reunión fué breve por no acudir el señor Melquíades Alvarez.

Se le citó luego y el señor Melquíades Alvarez dijo que no pudo asistir y que lo hará mañana.

Sobre la elección de Belchite

El señor Toca Tallada ha escrito al Ministro de la Gobernación ratificándose de cuanto dice en la carta que ha dirigido al señor Romeo acerca de las elecciones en el distrito de Belchite.

Se reserva al señor Toca Tallada para el día en que cese el señor Golcochea en el cargo, as exquirir explicaciones sobre las inexactitudes dichas en el Congreso ayer por el señor Golcochea.

Lo que dice el señor Dato

El señor Dato después de la sesión del Congreso dijo:

—Hoy ha sido un día mejor para el Gobierno. Esto ya va pasando y acabará en nada.

El martes habrá amplia discusión la cual será un anticipo del debate político y del mensaje de la Corona.

Conferencia entre los señores Sate y Romanones.
Después de la sesión del Congreso los señores Dato y conde de Romanones conferenciaron.

FABRA

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el miércoles próximo día 2 de Julio en la fonda de EL VAPOR calle de Verí 19, en donde él demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda del Vapor solo y únicamente el miércoles próximo día 2 de Julio. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona Unión 13.

Doctor Löbisch

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y úlceras de la bierna
Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).
Calle de San Miguel, 157, principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena)
Consulta de 8 a 1.

La lámpara reconocida como insuperable es la



EGMAR
Solidez, Economía, Duración
A. E. G. Thomson Houston Ibérica--S. A.
Delegación para Baleares: PLAZA DE CORT--4--PALMA

Velódromo del Veloz Sport Balear

MAÑANA DOMINGO FESTIVIDAD DE SAN PEDRO A LAS 5 Y MEDIA
Extraordinarias Carreras de Bicicletas
Campeonatos de Velocidad y Resistencia
DE MALORCA
Entrada gratis a las Señoras
Detalles por programas.

INFORMACION

Rechazando falsas suposiciones.

La Vanguardia Balear en su último número, se ocupa de la discusión a que dió lugar en el Ayuntamiento la publicación en las columnas de LA ÚLTIMA HORA, del artículo titulado Pro Palma, referente a la construcción en el solar que ocupa el Cuartel de Caballería de varios edificios destinados a Oficinas públicas, entre ellas la de Comunicaciones Postales y Telegráficas.
Algunos de los concejales que tomaron parte en la discusión dieron un carácter personal a este asunto, suponiendo que el señor Tous abogaba por dicho emplazamiento por miras ínter partes. (Que más quisiera el señor Tous que ver convertido en jardín el cuartel de Caballería). Para convencer a nuestros lectores de lo infundado de tales suposiciones nos bastará recordar que hace poco tiempo celebramos y aplaudimos la idea de ampliar la Casa de Correos entre las calles de Maimó y Soledad. El citado artículo Pro Palma no es sino un error de la Vanguardia. Seguiremos considerando acertado el emplazamiento en la calle de Maimó por contribuir con ello a la apertura de una de las principales vías de la Reforma Interior, reforma cuya iniciativa se debe única y exclusivamente al Sr. Tous, como puede comprobarse en la Vanguardia Balear con las propias actas del Ayuntamiento, (iniciativa que es de suponer no estaba inspirada en intereses particulares).
Ya hemos dicho en otras ocasiones que al proponer el solar del Cuartel de Caballería lo hicimos por tener escasa confianza en que se realizara en el breve plazo que conviene a la población, el proyecto del Ayuntamiento.
Venimos con mucho disgusto la persistencia con que el mentado semanario, personaliza los asuntos de interés público, iniciados por el Sr. Tous o en los cuales este interviene, suponiendo que lo hace con miras interesadas. Necesidades de la vida obligan al hombre a ocuparse en negocios de índole muy distinta sin que esto signifique que ha de renunciar a ocuparse de otros que interesan al público, para evitar las malévolas interpretaciones a que el hecho da lugar. Si algo censurable encuentra el repetido semanario en la vida pública del Sr. Tous, denunciele francamente; pero no descendiendo al terreno de suposiciones con suposiciones tan bajas como infundadas, máxime cuando a la vista están bastantes de las mejoras que Palma disfruta, debidas a la iniciativa y constancia del Sr. Tous, y cuando aun se recuerdan activas campañas suyas en provecho único y exclusivo de Palma.

La procesión del Sagrado Corazón de Jesús

Conforme es costumbre, y nosotros lo adelantamos oportunamente, ayer se celebró la procesión del Sagrado Corazón de Jesús que salió de la Iglesia de Montesión.
La procesión se organizó llevando el siguiente orden:
Abrían marcha la guardia municipal montada y los tambores del Ayuntamiento.
Seguían: buen número de niños, los «Trescañeros», la Congregación Mariana del Patronato, la banda de la Misericordia, la Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga de Montesión (secciones mayor y menor), Seglares Católicos, la Banda Malloquina, la Congregación del Corazón de Jesús jefes y oficiales de los distintos cuerpos que guardan esta plaza y reverendos señores sacerdotes.
Llevaba la Sagrada Forma el M. I. señor don N. del Ojau, Decano, a cuyos lados iban los Rdos. señores D. Antonio Alemany y don Antonio Bosch.
El paso era escoltado por militares.
Iba a continuación el Sodalista, presidiendo la procesión, el limo. y Rdo. señor Obispo de la Diócesis que tenía a su derecha al M. I. señor don José Mur y a su izquierda al M. I. señor don Rafael Rosés.
Seguía la Junta de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, presidiéndola el Alcalde de Palma don Francisco Barceló y Calmarí, a cuyos lados iban el reverendo padre Francisco de P. Cuadras, S. J. y el Excmo. Sr. Marqués de la Torre.
Cerraba la procesión la banda de música del Regimiento de Palma, bajo la dirección de D. José Balaguer, y una sección de dicho regimiento al mando del alférez señor Socías.
El paso de la procesión fué presenciado por numerosa concurrencia.

La política

El Comité del partido liberal acordó anoche por unanimidad presentar candidatos para diputados provinciales por el distrito de Manacor reeligiendo a los señores don Antonio Lliteras y don Jaime Mora.

Cine-Lírico

Hay sábado se inaugura la temporada de atracciones debatiendo la celebrada canzonetista española Asunción Parreño y el número de baile «Troupe Mexicana», compuesta de cuatro personas.
Mañana se celebrarán sesiones de cuatro tarde a once y media noche, trabajando ambas atracciones y proyectándose por última vez la película artística «Pájaros en la sombra» y el último episodio de «La muchacha americana».

La celebración del centenario de Quadrado.

En el despacho de la Alcaldía, convocados por el señor Barceló y Calmarí, se reunieron las entidades y corporaciones organizadoras de los festejos que se tienen en proyecto celebrar para conmemorar el centenario del nacimiento del ilustre historiador don José María Quadrado.
Se acordó prorrogar, a fin de dar mayor lucidez y esplendor, los festejos que tienen que celebrarse, para fines del próximo mes de noviembre.
Igualmente se aprobó un esbozo del programa de dichos festejos que es como sigue:
Celebración de una misa de Pentecostés por el M. I. señor Obispo de esta Diócesis que se celebrará en la parroquia Iglesia Catedral. Este festejo será costeado por el dignísimo Prelado y Cabildo Catedral.
Inauguración del busto del preclaro escritor que le exige el Ayuntamiento y por último la celebración de un acto literario organizado por la Junta Diocesana con la cooperación de la Diputación Provincial, Real Sociedad Económica de Amigos del País, Sociedad Arqueológica Lullana y Academia Provincial de Bellas Artes. En dicho festejo tomará también parte el Orfeón Malloquín.
Y por último se nombró una comisión formada de cinco miembros de la Junta, para la celebración de dichos festejos, como también de los otros que puedan iniciarse.

Las subsistencias

Importación.—El vapor «Rey Jaime I» en su viaje de hoy ha sido portador de 1.110 sacos con 111.000 kilos de harina, consignada a varios comerciantes de esta capital.

Agradeciendo

Estimamos en lo que valen las manifestaciones de simpatía y compañerismo que nos dedican nuestros colegas Vox de Menorca, y El Obrero Balear con motivo del enojoso incidente ocurrido entre la primera autoridad civil y nosotros.
Ya saben nuestros compañeros que no hemos de olvidar su noble actitud, a la que propondremos corresponder como se merece.
Nuestro amigo y colaborador D. Alejandro Jaime nos dirige una señalada y enérgica carta de protesta contra el proceder del Sr. Gobernador con respecto a nuestro compañero y director de Baleares D. Enrique Vives, carta que no publicamos por razones de que indudablemente se hará cargo su autor, pero que no por ello dejamos menos de agradecer en nombre del interesado y de la profesión.

Exámenes

El próximo martes día 1.º a las nueve de su mañana, empezará en el Instituto, los exámenes de las asignaturas de Física y Rudimentos de Derecho.

RAYOS X
Electricidad Médica
José Sureda Massanet
Especialista en enfermedades de la mujer
DANUS 4, DE 10 A 1

Notas del Carnet

BODAS
En el altar mayor de la iglesia de San Nicolás contrahe matrimonio nuestro amigo Gabriel Bihiloni Sastre de Alaró con la simpática señorita Margarita Vicens Morro de Binisalem.
Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.
Los novios salieron para Sóller donde pasarán la luna de miel, saliendo luego para Barcelona donde fijarán su residencia.
Desearnos a los recién casados eternas dichas en su nuevo estado.

PERSONALES
Nuestro amigo don Jerónimo Pou ha recibido el siguiente telegrama de felicitación del Ayuntamiento de Mahón.
Dice así:
«Ayuntamiento acordó ayer felicitar usted por alta distinción acaba conferirle Gobierno francés. Complacéme comunicarle dicho acuerdo y expresarle también nombre propio mi parabién más cordial.—Alcalde Mahón, Pedro Pens Sitjes.»

NECROLÓGICA
Ayer subió al cielo a la edad de 4 meses, la niña Mercedes Jerónima Jover Perelló.
Reciba su familia y especialmente su madre doña Magdalena Perelló, la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE
Regresó ayer a Barcelona, el notable literato catalán don Adrián Gual acompañado de su distinguida señora.
Marcharon también, con igual destino, don Juan Morey, don Jacinto Pallarés, don Miguel Vicens, don Felipe Brossa y don Miguel d'Olmedo.

«Han llegado esta mañana de Barcelona, los comerciantes don Damián Ramis, don Pablo Vadell y don Andrés Figueras, el propietario don Antonio Alcover e hijo, el capitán de Infantería don Juan Garau, el diputado don Emilio Morales, don Pablo Socías, el Conde de Ayamans, don Concepción Mener, don Encarnación Gual, don Juan de Asper, el magistrado don Cayetano de Mesas, don Miguel Roger, el propietario, don Baltasar Valenti, el oficial de las oficinas de «La Isla» en Barcelona, don Bernardo Bordey y doña Amalia Costa.

«Ha llegado a Palma donde pasará una breve temporada el Contador del Tribunal de Cuentas D. Andrés Piguero, acompañado de su esposa, la hermana del Sr. marqués de Retortillo.
Les deseamos feliz estancia en esta isla.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—San Pedro y San Pablo, apóstoles.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las siete y media y media Oficio matinal; a las diez Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. don Bartolomé Cortés, Pbro.; por la tarde a las cinco los actos de coro, Trisagio, procesión Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en San Jaime, también al Delfico Corazón de Jesús: A las siete y media misa de Comunión general por el M. I. señor don Antonio Deyá, canónigo; a las ocho y media exposición del Santísimo; a las diez, Tercia y Misa mayor, con sermón por el Reverendo Don Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Sacorro, dedicadas al Sagrado Corazón: A las siete y media misa de Comunión general con plática y cantos eucarísticos para los asociados y devotos del Divino Corazón; a las diez, misa de exposición, a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Director; por la tarde, a las siete y tres cuartos, Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Victorico Martín, ejercicio del Sagrado Corazón, Bendición y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno.—Concluyen en los SS. CC. dedicadas a sus Titulares.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica fiesta en obsequio del Príncipe de los Apóstoles San Pedro.
En Santa Eulalia, fiesta en honor del Sagrado corazón de Jesús.
En Santa Cruz, fiesta en honor del Apostol San Pedro.

En la Merced, la Congregación de Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado, celebrará la festividad del Corpus.
En San Francisco, fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús.
En San Juan, fiesta al Santo Cristo del Estero.

En Montesión, a las ocho, misa de Comunión general.
En San Felipe Neri, Retiro Especial.
Gran Jubileo del «Sagrado» Corazón de Jesús: Se gana tantas veces cuantas se entre en las iglesias donde se han hecho las pláticas ordenadas.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de Belver, en Montesión.

MILITARES

Matrimonios.—Ha sido concedida licencia para contraerlo con doña María Bennasar Baile al capitán del Regimiento de Luca don Adolfo Gracia y Ruiz de Alejos.

Gratificaciones.—Ha sido concedida la de 1.000 pesetas anuales por haber cumplido diez años de efectividad en su empleo a los capitanes don Joaquín Albertí Muncada, ayudante de la fortaleza Laebl II y a don

Antonio Garau Montaner, del Regimiento de Infantería de 500 pesetas por cinco años al comandante de Infantería don Federico Muñoz Qui, Ayudante del Campo del Excelentísimo señor Capitán General del distrito y capitán don Agustín Clar Pujol, con destino en la sección de contabilidad, de la Capitania General y a los capitanes de Artillería don Bernardo Rebusa Boyeras, de la Comandancia de Mallorca y don Jaime Albertí Muncada, de la de Menorca.

Retiros.—Le ha sido concedido para Villaviciosa de Asturias, al Comandante de Artillería, disponible en Mahón don Emilio Alonso Pérez.

Concursos.—Se anuncian los correspondientes para cubrir una plaza de capitán profesor del Colegio de María Cristina, para huérfanos de Infantería; dos plazas de capitán profesor en la Academia de Artillería; una plaza de maestro de taller de tercera clase, en la fábrica de Trubia, de oficio maquinista electricista.

Convocatorias.—Se abre un concurso para la provisión de 150 plazas de alumnos mecánicos/automovilistas en la Escuela del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones; a dichas plazas pueden aspirar las clases e individuos del Ejército que reúnan las condiciones de conducta, oficio y espíritu físicas prevenidas.

Acto plausible.—En la orden de la Plaza del día 27 se dice lo siguiente:
«El soldado del Regimiento Infantería de Palma n.º 61, Bartolomé Valls, que estuvo en la calle de Colón un caballo desbocado, con exposición de su vida, se hace acreedor al más vivo reconocimiento por tan humanitario servicio evitado desgracias que pudieran haber ocurrido, y se hace público en la orden de hoy para general conocimiento y satisfacción del interesado.»

Ascensos.—Se concede el empleo de obrero bastero de 1.ª clase, al de 2.ª, de la Comandancia Artillería Menorca don Atanasio Repiso Bombi.

Substancias.—Habiendo resultado desiertas, por falta de licitadores, las verificadas en Mahón para el suministro de materiales para las obras a cargo de la Comandancia Ingenieros de Menorca, ha sido autorizada la misma para adquirir por administración los referidos materiales, por el término de un año y tres meses más.

Indemnización.—Han sido aprobadas y declaradas indemnizables, las comisiones del servicio desempeñadas por personal de este Distrito durante el mes de enero próximo pasado.

Organización.—Se publican instrucciones para la organización de la Artillería pesada, de Campaña, a base de los actuales Batallones de Posición, creándose dos nuevos Regimientos, uno en Ciudad Real y otro en Mérida de Campos.

MARITIMAS

Ayer tarde a las seis y media salió con destino a Barcelona el vapor «Vicente Puchol».

Este buque regresará a Palma el próximo lunes.
—A las seis y media de esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Mañana a las ocho y media debe regresar este buque al puerto de procedencia.
—De Valencia ha llegado esta mañana el laud «San Carlos», con cargamento de frutas.

—Procedente de Ibiza y Valencia es esperado mañana el vapor «Mallorca» de la Isla Marítima.
—Ha empezado en el astillero del mollet la reparación del pailebot de la matrícula de Sóller, «Nuevo Corazón».

Cuestiones Obreras

Cafe de fraternidad

La Junta directiva de la sociedad de obreros cordadores «La Armonía», nos solicita hagamos constar desde estas columnas, que esta noche a las nueve y media celebrará un cafe de fraternidad en el local social de la Casa del Pueblo, al que invita a todos los asociados de este gremio.

Una vez terminado el café hablarán varios socios y personas invitadas al acto.
Se recomienda a los socios que no hayan recibido la invitación se avisten con el colaborador de la sociedad e con los delegados de los talleres.

Una carta

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.
Palma.

May señor nuestro: Estamos viendo que no regates su poderoso concurso, al invocar su cooperación, para hacer público las manifestaciones que a unos y otros convenien, y esa actitud, nos alienta a solicitarle que de cabida a la presente, en el diario de su digna dirección y quedaremos altamente agradecidos a sus servicios.

No podemos permanecer indiferentes, ante el conflicto, que se desarrolla, no solamente en la calle y en público, sino en el interior de las casas que moran los desamparados albaniles, al tener que sostener una cruenta lucha con la huelga de todos conculda y que no lleva trazas de ser solucionada, dada la actitud intransigente que han tomado los patronos y la indiferencia de las autoridades, y como forzadamente ha de suceder, que la escasez de recursos de esos obreros, ha de repercutir en sus familias, de las que se alimentan sus hijos, hemos creído necesario hacer público la siguiente determinación que hemos tomado, la que no es otra sino, la de empapar esos pobres

niños, contando con la ayuda indispensable del altruismo que caracteriza al público palmeño. Por lo tanto, hemos comenzado por solicitar del Centro de Albañiles si aprobaba nuestra actitud, habiéndonos contestado que la secundaba; así es que a Ti acordamos ahora Pueblo Palmeño en demanda de tu auxilio, el cual redundará en beneficio tuyo, pues se trata del obrero de mañana, le encargamos que no permanezca, negligente ante la ruina espantosa que ocasiona esta liga social, llamada tuberculosis, cuyo sello llevan impreso, la mayoría de los que están mal alimentados, y para aliviar, ya que no extirpar esos males a esos pequeños de que hablamos, le enteramos, de que tenemos abierta una lista de los más necesitados, donde podrás escoger el que te parezca, para ahorrarte el hambre que les devora, durante las negociaciones que han de preceder la vuelta al trabajo de sus padres, a los que, hemos tenido que convencerles, para que se presten a tamaña resolución, apelando a demostrar lo inhumano que sería de no acudirlo.

Por lo tanto, el que se sienta lo suficiente altruista, para ejercitarse en esta obra de misericordia, que acaba al Ateneo Sindicalista, legalmente establecido en la Casa del Pueblo, calle de Ballester, n.º 32, personalmente o por escrito, donde serán facilitados los detalles que les convengan y a buen seguro que serán compensados por las tarjetas de los pequeños, en mayor cantidad, de la que tienen sus estómagos. Para que no haya malas interpretaciones de esta demanda señalamos que se trata solo de una comida diaria para esos nenes, que nosotros acompañaremos al domicilio del que lo solicite, y nos cuidaremos también de recogerlos.

Perdone Sr. Director si no hemos sido más breves, pero crea que lo agradecemos con la largueza de la misma y ves envuelta también la gratitud de esos cachorros por los cuales no hay trabajo que pueda considerarse ocioso.

El Ateneo Sindicalista de Palma y sus conformos.—El Secretario, Juan Denuel.
Palma, 28 de junio de 1919.

GACETILLAS

La revista «Baleares». Nuestro compañero D. Enrique Vives Director de Baleares nos ha solicitado que hagamos público que habiéndosele entregado en el día de hoy, por orden del Gobernador civil un ejemplar del n.º 87, debidamente selladas todas las páginas por dicha autoridad, lo cual indica que autoriza la publicación de dicho número, que hace dos días prohibió, hoy mismo será repartido a los suscriptores y puesto a la venta.

También nos hemos enterado que el Gobernador Civil con fecha de ayer ha dirigido la siguiente comunicación al Director de Baleares:
«Por providencia de esta fecha he acordado dejar sin efecto la mía de ayer por la que se suspendió por término de treinta días la publicación de la revista Baleares.»

—Surtido. Mañana, día 29, entrada la procesión que se ha de verificar en la Iglesia de los Hostales, por la tarde, se efectuará el sorteo de las alhajas anunciada entre los que han dado limosnas para las obras del nuevo templo que se construye en dicha barriada.

—Brillante «PEELE». Da al cristal un brillo precioso, sin engrasarlo, ni quitar las ondulaciones: Pesetas 3/50 el frasco en Periferias principales de Palma.

—Leche condensada marca «Vaquer» la mejor de producción nacional.

Comandancia de Artillería de Mallorca

Necesitando adquirir este cuerpo 3000 pares de alpargatas, 1500 de zapatos, 1.000 camisas, 1000 calcancillos, 400 chalecos de abrigo, 300 ceñidores, 1000 cuellos, 800 gorros de paño, 350 pantalones de paño, 350 guerreros de paño, 1000 pañuelos de bolsillo, 200 id. cubreperena, 1000 toallas, 200 batas de aseo, 200 cucharas, 200 guantes blancos, 300 id. avellanas, 40 cantimploras de aluminio, 40 paños de cocina, 3 jébergas para paja, y 2 esportillas para id. se anuncia por el presente a los señores constructores que deseen tomar parte en el concurso, se dirijan al Sr. comandante mayor, antes del día 20 del próximo agosto, haciendo constar en las proposiciones el precio de cada prenda y fecha de entrega.

La devolución de los tipos será de cuenta de los constructores y el importe de este anuncio de la construcción.

Palma 26 de junio de 1919.—El Comandante Mayor, Julián Yuster.

SE TRASPASA

un antiguo establecimiento situado en punto céntrico, Informarías Centro de Anuncios.

GANGA

Se vende en inmejorables condiciones un aparato portátil de «Rayos X» Sánchez, con todos sus accesorios y aparatos para Electrotapia. Informarías Centro de Anuncios.

COSTURERAS

Se necesitan en la Carretera Crespi y Ximéni.

LA PAZ

El Kremprian no se ha fugado Madrid 23 (11:30 a.)

La Haya.—Una nota oficial del Ministerio del Interior ha declarado que se encontraba en su residencia el Kremprian, y por tanto que es inexacta la supuesta fuga y de que se hubiese internado en Alemania.

Posiciones que ocuparán los aliados. Madrid 27 (2 t.)

Londres.—El Daily Telegraph asegura que el Consejo de los Cuatro ha decidido que Bantzig sea ocupado por las tropas inglesas hasta el momento que se constituya un Gobierno libre.

Las tropas americanas, ocuparán la alta Silesia.

El mariscal Joffre

Londres.—El mariscal Joffre salió ayer de Oxford en dirección a Londres donde comará con los Reyes.

El Rey Jorge le ha condecorado con la Orden «pour le mérite»; los titulares de esta orden se limitan a 24.

Guerra contra los palacios

Berna.—El «Berliner Tageblatt» anuncia que disgustados prusianos que se encuentran en Weimar han recibido noticias alemanas de que han empezado en el distrito de Wotez, en la frontera del Norte de Polonia la guerra contra los palacios.

FABRA

Desde Barcelona

Los candidatos de la Lliga Barcelona 27 (11:55 m.)

La Lliga, ha hecho las siguientes proclamaciones de candidatos para diputados provinciales.

Por el distrito de Igualada y Vilafranca don José Badia y Vich, por el de Ganolers don Santiago Andreu Villanueva, por el de San Feliu don José María Rassola, don Antonio Tansana y don Manuel Maso Lorens, por Gerona don Agustín Riera y don Buenaventura Sabater, por Olot y Puigcerdá don José María Masramón y don Rafael Barral, por Lérida y Berja don Emilio Galcerán Vucella, don Tomás Fontana y don Francisco Vidal.

Los elementos regionales

El Comité Regional de la Federación de Jóvenes radicales se reunió anoche en la Casa del Pueblo acordando protestar de los procedimientos empleados en la confección de la candidatura radical de los diputados provinciales por la Junta Municipal reorganizadora del partido.

Se acordó protestar también de la inclusión en la candidatura de don Rosendo Pich que ingresó en la Lliga regionalista en 1917 y puede por tanto que sea excluido de la candidatura.

Pedir a Lerroux que ratifique los poderes a la comisión electoral que actuó en las pasadas elecciones y aplaudir la actitud digna de don Emiliano Iglesias.

Pedir al señor Lerroux que no acepte la dimisión presentada por el señor Iglesias.

Huelga solucionada

Ha quedado definitivamente solucionada la huelga de obreros de la fábrica de planos.

Otra en vías de solución

Han reanudado el trabajo buen número de obreros del ramo de agua.

Se cree que en breve quedará definitivamente solucionado el conflicto.—Oliver.

Comiso de guerra.—El fiscal pide la pena de muerte y 17 años de presidio mayor.

Barcelona 27 (5 m.)

Se ha constituido el Tribunal del Consejo de guerra que ha de juzgar la causa instruida contra el paisano Manuel Villalonga, acusado como autor de la muerte del patrono carpintero Felipe Serrano.

El Fiscal encargado de la causa, acusa al procesado como autor del asesinato del citado patrono y como autor también de un delito de homicidio perpetrado en la persona de Miguel Serra.

Por el primero de estos delitos, pide el fiscal la pena de muerte y por el segundo la de 17 años, cuatro meses de presidio mayor.

El letrado defensor ha negado que el procesado sea autor de la muerte de Serrano, aunque le considera autor del homicidio de Miguel Serra.

La sentencia que ha recaído sobre el procesado se cometerá a la aprobación del Capitán General.

Los supuestos autores del asesinato del ingeniero Barret abatidos

Ha terminado la revisión de la vista por nuevo jurado de la causa que se seguía contra los supuestos autores del asesinato de que fué víctima el ingeniero Barret

El veredicto recaído ha sido de inculpaibilidad para los cinco procesados.—Oliver.

De política.—Presentación de candidatos regionalistas.

Barcelona 28 (5 m.)

En el J. J. Panché anoche se celebró un mitin organizado por los elementos regionalistas para hacer la presentación de los candidatos presentados diputados provinciales.

Han presidido el acto los señores Cambó, Ventosa, Calvell Vallés y Puigals.

Se han pronunciado discursos, encareciendo la importancia que para la vida de Cataluña tienen las próximas elecciones.

El pueblo, se ha dicho, votará en las próximas elecciones, a los hombres que han de ejercer la autonomía.

El acto terminó sin que se registrara el menor incidente.

Entre los elementos de la Unión Monárquica nacional, del distrito octavo, se agita la idea de presentar a un candidato por el distrito segundo provincial, con el propósito de que no cese con esta oportunidad la movilización de las fuerzas con que cuenta la Unión de Barcelona.

A Madrid

Anoche ha salido para Madrid después de haber pasado unos días en esta capital, el Príncipe Felipe de Borbón y de Braganza.

Huelga solucionada

Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros de las fábricas de coque.

Se ha mejorado a los obreros el jornal en un aumento de seis reales diarios.

Han sido readmitidos todos los obreros que trabajaban en dichas fábricas.

Ruptura de la coalición republicana

Se ha reunido la Junta Municipal del partido republicano catalán, acordando, que siendo definitivos los acuerdos de la Junta Municipal del partido radical, signatario de la coalición de las izquierdas en Barcelona, declina la junta del partido republicano catalán, sobre el partido radical las consecuencias así en el orden de política en Barcelona, como la general republicana en España.

Emiliano Iglesias

Ha cesado en la dirección de El Progreso D. Emiliano Iglesias.

Se ha repartido entre los diputados provinciales y la prensa de Cataluña, un volumen que se acaba de publicar con el título de «Obras realizadas» «La Mancomunidad de Cataluña» en el cual se hace el resumen de la labor llevada a cabo por dicha corporación desde 1914 en que fué creada hasta la fecha.

Semana Municipal

Se reciben muchas adhesiones de Ayuntamientos de diversas poblaciones de España para asistir a la 5.ª Semana Municipal y Asamblea.—Oliver.

Telegramas recibidos a las seis tarde

Ultimas noticias

Las derechas y las izquierdas.—Comentarios a guiso de todos.

Madrid 27 (2 t.)

Los periódicos comentan las sesiones de las Cortes.

Los de las izquierdas dicen que los días del Gobierno están contados y debe dejar paso quien pueda y deba gobernar a España.

Los de las derechas atacan a los liberales abogando por una dictadura, única solución patriótica.

El Debate en un escrito excitó al Gobierno a que cierre las Cortes y gobierne por decreto.

La cuestión económica

El Imparcial dice que en el Consejo de anoche, ante la actitud de las minorías, el señor Golcochea expuso que había llamado con urgencia a los diputados de la mayoría para que acudan a la discusión de la fórmula económica que se presentará el martes acordándose que el señor Llaeuva lleve el peso del debate.

Sobre el voto de censura

El Sr. Alcalá Zamora, hablando del voto

de censura al Gobierno presentado a las Cortes, dijo que nunca se ha presentado un voto con tal dureza.

Tiene más importancia porque las firmas representan más votos que los que obtuvo el Gobierno en la votación para la presidencia del Congreso.

Del Consejo de ayer

El Consejo de anoche se ocupó del examen de la ponencia sobre aumento de las tarifas ferroviarias. Como el asunto es complejo, exige un detenido estudio.

También se ocupó del plan parlamentario. Una vez constituidas las Cámaras se legalizará la situación económica y en octubre se discutirá detalladamente el presupuesto.

Los decretos que se aprobaron se refieren a normalizar la aplicación legislativa sobre la penalidad de abastecimiento.

El adiuvimiento del Sr. Dato

El señor Gasset concede gran importancia al debate del martes.

Cree que no lo resistirá el Gobierno. La situación se despejará para dar lugar al adiuvimiento del señor Dato.

Conferencia comanda

El capitán general señor marqués de Estella ha conferenciado extensamente con el ministro de Hacienda señor Llaeuva.

La constitución del Senado

Probablemente el Senado quedará constituido en los últimos días de la semana. Es posible que se habilite el sábado para la constitución y juramento de los Senadores.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica un Real Decreto concediendo la rehabilitación para recobrar la nacionalidad española a los que la hubieran perdido por haber servido en la legión extranjera del ejército francés durante la guerra.

Otro declarando en suspenso desde hoy por tiempo indefinido en toda España la aplicación de los artículos del Real Decreto de 17 de Marzo, referente a los procedimientos judiciales conforme a la ley de contrabando y defraudación por tenencia clandestina de los artículos de primera necesidad.

Quedan terminados reintegrándose a su pleno vigor los preceptos y obligaciones y procedimientos que se establecen en el Real Decreto de 21 de Diciembre de 1917.

Se suspenden hasta que se resuelvan los expedientes actualment en trámite de las juntas administrativas y mitiles impuestas por los inspectores delegados de abastecimientos.

Otro aumentando en 75 céntimos diarios los haberes del cuerpo de carabineros.

Otro aumentando en 50 céntimos diarios el haber de los individuos casados de las fuerzas de Marruecos.

Otro nombrando a don Joaquín Sorolla profesor numerario de paisaje, colorido y composición de la Escuela especial de cultura y grabado.

Una R. O. disponiendo que queden sin curso las solicitudes, por extemporáneas, pidiendo autorización para acogerse fuera de plazo a los beneficios de la ley de resarcimiento para reducir el tiempo de servicio en filas.

GANGA

Calle del Sindicato 134

Pesca salada de Juan Rubiras, han recibido importante partida de latas 5 Kilos sardinas escabeche encerrado con 205 pescados que venderán a 10 pesetas lata.

CARBON ECONOMICO

De Encina a 6 y 7 reales arroba. Superior de encina a 1'90 ptas. arroba. Servicio a domicilio. Calle Salas, 6.—Frente Farmacia.

Local para Sociedad

En el Borne y Pelaires, frente Veloz Sport. Informarán, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

SI DESEA V.

Vestir bien hágame sus trajes en la acreditada SASTRERIA J. CANTALLOPS Hechuras traje desde 12'50 PESETAS Plaza Antonio Maura 13-19 (antes S' es Copiñas) Palma

LIRICO Esta noche DEBUT

DOS GRANDES ATRACCIONES

Asuncion Parreño

Notable canzonetista Española

Mexicans-Pastor

2 SENORITAS Y 2 CABALLEROS.—BAILES INTERNACIONALES

Mas telegramas

De Política

El Gobierno y los incidentes del Congreso. Madrid 27 (2 t.)

Nuevamente se reunió el Consejo para continuar el estudio de la situación en que se encuentra el Gobierno después de las dos sesiones que llevan celebradas las Cámaras.

Todos los reunidos expresaron su criterio y no hubo unanimidad.

El Sr. Llaeuva se distanció bastante del parecer de los demás ministros.

Estos no concedían importancia a lo ocurrido en las Cámaras, diciendo que era un ligero incidente que ya estaba previsto.

Se acordó que el Gobierno mantenga su línea de conducta, cualesquiera que sean las derivaciones que tengan las sesiones antes de que el Parlamento esté constituido.

El Gobierno y las izquierdas

En el Consejo de anoche, los ministros examinaron el debate parlamentario, que planeó el Sr. Zaldúa en nombre de las izquierdas, fijándose en los términos de la fórmula para legalizar la situación económica.

Se acordó también la actitud de las izquierdas que el Gobierno tenía ya desconfianza.

«A B C» dice que el Gobierno seguirá el camino con mayor firmeza a fin de realizar la labor que demandan las necesidades nacionales.

Lamenta que en las circunstancias presentes se interrumpa la vida de España.

Los liberales y Melquiades

La reunión anunciada para hoy de los jefes liberales ha sido aplazada por tener que atender hoy Melquiades Álvarez, a cuestiones profesionales, y querer que este asista a la reunión.

Del Consejo de ayer

Madrid 27 (2 t.)

En el Consejo de Ministros quedó aprobado un crédito para los damnificados por los sucesos de Valencia.

Se comenzó a estudiar el problema de las tarifas ferroviarias.

Se continuó el estudio de la constitución del Parlamento, no interviniendo en las discusiones.

Parece que en este sentido también telegrafió a sus amigos políticos el Sr. Cambó.

Los regionalistas

Decían los regionalistas, que ellos eran menos espectadores de lo que sucedía.

Ecos varios

UN AEROPLANO VENDRÁ EL DIA DE LA PAZ.

Madrid 27 (11:30 n.)

El ministro de Estado Sr. González Horta facilitó un telegrama de París que dice que el día en que se firme la paz vendrá en aeroplano un teniente francés acompañado del serenosal de El Sol, siendo ambos periodistas de un mensajero de la Asociación de la Prensa francesa, dirigida a la Asociación de la Prensa española.

El Gobierno español ha concedido dicha autorización de viaje.

FALLECIMIENTO DEL SR. UGARTE

Esta tarde ha fallecido el ex ministro don Javier Ugarte.

Su muerte ha sido muy sentida.

BRIGADIER FALLECIDO

Ha fallecido el brigadier de la reserva se-

POLLETIN N.º 166

La Americana

Segunda parte de EL SARGENTO REHAUD

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

dijo: —Ya sabéis lo que son los individuos de la nobleza de hoy.

—¡Sí, valen bien poco!

—Pero figuraros lo que eran los caballeros de antaño.

—¡Es entonces un viejo don Quijote! —exclamó Dickson con sonrisa despreciativa.

—Nada de eso. Es muy modesto y posee además todas las cualidades de los antiguos caballeros.

En aquel momento el ruido producido por un coche rodado sobre la arena, llegó a los oídos del americano y de Baradoux. Este miró por la ventana.

—Aquí viene —murmuró asustado.

Dickson miró también.

—¿Ahí es ese... Brettecourt?

—Sí.

—¿Cadaís me voy a divertir batiéndome con él, ¿qué gallardo es!

El neoyorkino se hacia el valiente, y sin embargo, con solo ver a Brettecourt se había estremecido.

—Bajemos —dijo— asistámosle...

—No, no —interrompió con viveza Baradoux.— Permítidme que me vaya... No había

venido, más que para saber... Dispensadme... Un negocio urgente reclama mi...

Mientras que hacían entrar a Brettecourt en el salón, el banquero se escapó.

—Que se las arreglen como puedan —se dijo; — mi negocio está hecho, y no quiero meterme ya en nada.

Dickson le miró al alejarse y dijo con desdén.

—¡Cobardel!

Después entró en el salón.

Brettecourt se paseaba muy tranquilo.

Cuando vio al americano, avanzó hacia él y le dijo con amabilidad:

—Supongo que tengo el gusto de estar hablando con el señor Dickson.

—Sí señor.

—Soy... pues con seguridad habré olvidado mi nombre y mis facciones, el cende de Brettecourt.

El americano juzgó inútil enfadarse demasiado pronto; mas valía dejar que el general se explicase.

—Os confieso, caballero, que no recuerdo haberos visto nunca.

—Vuestra memoria, por lo visto, es bastante mala, señor Dickson... lo mismo le sucede también a vuestra esposa. Hace poco, he tenido la honra de verla en casa de la baronesa de Vauchelles; la he recordado las divertidas cosas que me ha pasado en su casa... y en verdad que me ha merecido bastante no quedando acordarse de aquel tiempo.

—En efecto —dijo el americano— mi mujer me ha hablado de este cuando ha vuelto y... no comprendemos.

—¿No obstináis? —preguntó Brettecourt siempre sonriente.

—¡Seal! En ese caso, vamos a hablar como si nos viésemos por primera vez.

—¿Cuándo empezáis suavemente vuestras tertulias?... Supongo que me comprenderéis en el número de los invitados... porque tengo que pedir una revancha...

—¿Qué queréis decir?

—Una cosa muy sencilla; que en vuestra casa he perdido en el juego algunos billetes de mil francos y que no es admiraréis de que quiera desquitarme.

Dickson ya no podía dudar. La casualidad tan temida por su mujer se había presentado: uno de sus antiguos contrerulios le quitaba la careta. La astucia era inútil, no había más medio de defenderse que un desafío y pensaba que con un oficial francés la cosa no presentaría dificultad alguna.

—Os repito, caballero —dijo con sequedad— que no comprendo nada de cuanto me estáis diciendo; es escuchar por pura bondad y para creceros la ocasión de disculparos... Vuestra insistencia es de muy mal gusto.

Brettecourt no se inmutó.

—Mi señora se ha considerado insultada por vuestra ironía, y en el momento en que habéis entrado aquí, me disponía a mataros mis padrinos.

—¡A mil! —dijo riendo el coade.—¿Para qué?

—Para pedirnos razón de vuestras insolencias.

—¡Mis insolencias! ¡A mí vez no os entiendo, querido señor... Además, nunca acepto un desafío...

Dickson soltó una carcajada nerviosa:

—¡Bonita respuesta para un general francés, para un individuo que pertenece a la nobleza!

Brettecourt no perdió la calma.

—No —dijo— No puedo batirme más que con los de mi clase; y entre ellos sólo cuento con amigos.

—¿De modo que... no me consideráis como vuestro igual?

—¡En nada, señor Dickson! Sin embargo, quisiera trataros con benevolencia, y ved cuán injusto sois, me recibís bastante mal, siendo así que venís a prestaros un gran servicio.

Dickson, que se había levantado dispuesto a cometer cualquier acto de violencia, se calmó de pronto.

—Vednos —se dijo— todo lo que este buen caballero encierra en su saco.

—Os confieso, señor mío, sin el menor orgullo, que no creo tener que esperar favores de quien quiera que desee dispensarme.

Os le figuráis así, señor Dickson, porque seis americano y creéis que las cosas sean lo mismo en Francia que en América. Vuestro excelente consejo el señor Baradoux, no es ha instruido bastante. Hacedme el obsequio de no enfadaros y veréis que pronto vamos a entendernos. Os la he dicho ya, mis intenciones respecto a vos no pueden ser mejores.

Dickson se sonrió con ironía.

—Seguid caballero; lo que decís me interesa mucho.

—Pues bien, procedamos con orden. Habéis adquirido una soberbia fortuna...

—¿Necesito deciros a cuánto ascendió?

interrumpió el americano.

—De ninguna modo; sé que es bastante cuantiosa para que se haga visible. Después examinaremos que operaciones... financieras han sido el origen de esa fortuna. Lo cierto es que habiéndome enriquecido, vuestras miradas se han fijado en Francia para acabar con honrada apariencia en ella vuestra vida y casar lo más dignamente posible a vuestra encantadora hija...

—¡Os prohíbo, caballero, que habéis de ella!

—¡Es imposible que os obedezca, por un todo cuanto tengo que deciros se relaciona con la señorita Edith. Habéis pensado que con mucho dinero se halla siempre algún noble arruinado que troque sus pergaminos por billetes de Banco. ¡Esto es tan antiguo como la Francia! Pero fuisteis difícil en la elección; no queréis a ninguno de esos caballeros que despilfarran con tanta facilidad la dote de su mujer, como alegremente me ha gastado su patrimonio. Queráis con su mala cordura. Es contar a un jorcen de ilustre familia, digno de su nombre y no a uno de esos nobles vividores; era una notable combinación; pero la cosa ofrece muchas dificultades y habéis mezclado con gran habilidad lo bueno con lo malo; habéis elegido a un hijo digno de todo comercio y a un padre reducido a la más déplorables situación. ¡Notable cálculo, señor!

Un hijo sacrificándose para salvar a su padre. Entregáis desde luego una considerable fortuna y os consideráis tranquilo respecto lo porvenir. Mas este arreglo, caballero, tiene

GRANDES ALMACENES José

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las últimas Novedades

PARA VERANO EN

Sastrería, Camisería, Mercería, Lanería, Sombrillas y Abanicos

Ultimos modelos de Calzado

para Señora y Caballero

Precio fijo.

Teléfono n.º 217.

NOTA.—Esta Casa no tiene Sucursales.



—Sí, señora. El agua, el vino aguado, las bebidas refrescantes, con LITINOIDES SERRA, son indicio de buen tono y de discreción en quien las usa. El sabor picantillo, tan grato al paladar refinado; la ligera reacción alcalina, que ayuda las digestiones; los residuos litinosos que penetran por el organismo a la caza del pérfido ácido úrico, padre de los males reumáticos y artríticos, todo contribuye a la perfección insuperable de los verdaderos

Aquí tiene una muestra de esta maravilla de salud, fíjese en las particularidades de la bolsita y rechace cualquier sustitución. Le evitarán todo engaño la marca de fábrica y las palabras registradas.

LITINOIDES SERRA
SOBRE FONDO AZUL
DE VENTA EN TODAS PARTES
Fábca de Productos Farmacéuticos.
de A. SERRA PAMIES - REUS

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como representantes de las manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de las manantiales Vichy-Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

Línea Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto a principios de Julio el vapor

VALBANERA

admitiendo carga y pasaje en 1.ª, 2.ª, 3.ª cámara para dichos puertos. Para informes dirigirse al Comisariato de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Muchacho de 14 años

Se necesita para establecimiento de Mercería. Insúl presentarse sin bucas referencias, Informes, Centro de Anuncios.

¡OIGA!

¿Quiere V. comprar joyas a precios sumamente baratos garantizando su duración y ser oro de Ley de 18 quilates? Visite la nueva

Platería de Gabriel F. Ros
Jáñez, II, 27.

TRABAJO EN CASA

35 semanales ganarán señoras y caballeros (en cualquier localidad) que dispongan unas horas, diurnas y nocturnas, para trabajar maravillosos artículos de la Paz 1919 y novedades mundiales. Sacos, bolsita labor, pagada a destajo y comidita. Escribir: Est. Mundial Artística, Apartado 841, MADRID.

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA 36. Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino y menestres de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta casa.

Hieladora

Propia para refrescar gaseosas y cervezas para café. Informar en calle San Miguel número 126.

SARNA EL ANTISARNICO MARTI

es el UNICO que cura sin BAÑO. Venta: Centro Farmacéutico, Harina 34 y farmacias. Agentes exclusivos: URIACH y C.ª, Bruch 49, Barcelona.

Local grande, muy ventilado

Propio para Café, industria o comercio. Para más detalles Sindicato—69.

Se necesita

muchacho de 13 a 14 años para recados que copiar y escribir. G. lera 11, Palma.

Yegua

Se ha comprado una. Se gratificará su dueño en la Estación de Marratxí. Figueras de los 1211.

Pinos

Se desean vender unos mil y pico, cura Buñola y Santa María. Informes, San Miguel, 220, 2.º

Se necesitan

Oficiales para la fabricación de aisladores. Razon, San Miguel—5.

SE VENDE ESTANTERIA

propia para farmacia, oficina, mercadería y para calzado. Informes, Centro Anuncio.

Camarera

Se necesita una con buenas referencias. Informes, Montesión número 15 segunda.

Entren rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso no sentir los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.